
ПРАБЛЕМЫ БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ I Л1ТАРАТУРЫ

В. ^aMOBi4

ВАЙНА ВАЧЫМА МАЛАДЫХ ШСЬМЕНШКАУ 
ЧАСУ ВЯЛ1КАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

Другая сусветная вайна стала трапчным i жорстюм выпрабаваннем для 
мног1х народау свету, прынесла незлiчоныя бедствы беларускаму народу, 
паюнула глыбокi след у памящ i душах людзей. Тэма Вялжай Айчыннай 
вайны, яе наступствау, чалавека на вайне на доуп час зойме месца у бела- 
рускай лiтаратуры.

Вайна забрала вялшую колькасць жыццяу, шмат таленавiтых беларусюх 
лггаратарау загiнула на яе франтах. Кожны трэцi пiсьменнiк, якi пайшоу 
на вайну, не вярнууся з яе. На падзеi вайны адгукалюя не толькi ужо вядомыя 
тсьменшю i лiтаратары, але i зуюм маладыя таленты. Сярод маладых паэтау 
можна адзначыць Змiтрака Астапенку, Янку Бобрыка, Леанiда Гаурылава, 
Элю Кагана, Аляксея Коршака, Андрэя Ушакова i iншых, якiя так i засталюя 
навечна маладымi.

Мiкола Сурначоу -  адзш з тых, хто вылучауся сваiм паэтычным 
талентам. Яго вершы прасякнуты тонкiм лiрызмам, душэунай цеплынёй, 
iндывiдуальнасцю, пазбаулены лозунгавасцi i пафаснасщ. Трагiзм i драма- 
тызм у асэнсаванш вайны, свайго лёсу адчуваецца у вершы «У стоптаным 
жыце». Стаптанае жыта -  сiмвалiчны баладны вобраз. У вершы адчуваецца 
любоу Мiколы Сурначова да жыцця, але, у той жа час, адчуваецца прад- 
казанне свайго трапчнага лёсу, лёсу усяго пакалення. Але разуменне гэтага 
не пазбауляе паэта устойЛiвай веры у перамогу. Яна паустае у вобразе 
непагаснай зорю (верш «Чырвоная зорка»), якая свяцщь усiм салдатам, 
дапамагаючы iм змагацца з ворагам. Гэты верш -  гэта смутак па салдатах, але 
сум гэты светлы i узнёслы, зорачны. Паэт як бы паказвае нам, што, нават 
знаходзячыся у пякельным полымi вайны, людзi бачаць надзею, старанна яе 
берагуць i знаходзяць у сабе сiлы змагацца далей, нават калi “...будзе зорка 
гэта ющ па зняволенаму свету...”.

Маладыя пiсьменнiкi хутка рэагавалi на трагiчныя падзеi Вялiкай 
Айчыннай вайны, яна мела глыбокае шдывщуальнае адлюстраванне у iх 
творах. Талент паэтау не маучау у гады Вялшай Айчыннай вайны. Пры гэтым 
iх паэзiя пазбаулена штучнай лозунгавасщ i рыторыкi, насычана лiрызмам, 
рэфлексшнасцю, чалавечнасцю, сардэчнай цеплынёй. Гэта абумоулiвае iх 
адметнае месца у паэзп ваеннага часу.

Маладыя паэты выносяць на першы план вечныя чалавечыя каштоу- 
насцi. Вайна вачыма маладых паэтау паустае у святле жорсткасщ, 
несправядлiвасцi, яны паказваюць нам доблесць людзей, iх любоу да Радзiмы 
i любоу да жыцця.

Вялiкая Айчынная вайна многiм талентам перашкодзша стаць выдат- 
нымi паэтаму празаiкамi i лiтаратарамi.


